

江城

·微小说

A20

别墅里的女孩子

■文/谢大立

小楼是在别墅里把手伸向一沓钱时遭遇女孩子的。

女孩子和他差不多年纪，圆脸，眼睛特有神，可以说是见过的女孩子中最漂亮的。女孩子的一身打扮也摩登极了。她由楼梯上款款而下，看到他后停住了脚步，一手扶在楼梯扶手上，一手拿着样式新潮的手机，望着他似笑非笑地说，是你来得不是时候，还是我出现的不是时候？

小楼伸向钱的手就僵在了茶几的上方，目光也僵在了女孩子手里的手机上。女孩子站的位置很巧妙，与小楼隔了一段距离，小楼伤不到她。她手里的手机却在提醒他，她随时都可以报警。

要在以往，他是不会那么在意的。他翻窗入室，不过只是想填饱肚子。他一个弃儿，没有生活来源。再说他专门进这些别墅，也不叫偷，是别墅的主人把钱放在茶几上让他拿。

可眼下，他不得不当回事。如果女孩子报了警，自己就在公安局挂上号了。

女孩子仿佛看透了他的心思，眼睛虽然警惕地盯着他，却开始把手机在手里优雅地掂来掂去。每掂一下，他的心就缩一下。缩得不能再缩了，他扑通一声跪在了地上说，请你不要报警，我再也不敢了。女孩子莞尔一笑，说，我对你说我要报警了？又说，你这么怕，还当小偷？趁我没有改变主意前快走吧！他走，女孩子又说，可得走好哟，要是不小心让保安逮住了，可怪不得我了。

他没有被保安逮住，还阴错阳差，当上了管这片小区的保安。开始，他实在不愿走进这个小区。如果碰到那位姑娘，对方说，怎么是你？那可是件糟糕透顶的事。他想给她解释，她会听吗，会信吗？不得不进这片小区时，他心一横，大摇大摆地进了。信不信不就是那么一点事吗，那时候没有生活保障，谁都知道的，他不过是填饱肚子，为了活命。

这样想，他穿行于这个小



漫画 肖方元

区，就昂首阔步大大方方了。可是他并没有碰到那个姑娘，连长得和姑娘像的也没有碰到。走的次数多了，疑云就在他的心里升起了：这栋别墅的门，始终是关着的，和他那时偷偷溜进去的情况一样。他那次敢翻窗入室，就是看到别墅的门始终关着，不像有人居住的样子。莫非，那个姑娘是个宅女？可是宅女也要出来买菜买粮，不买那些生活必需品，靠什么活？

疑云越来越重，他终于走近了邻近的一栋别墅，一对年逾古稀的老两口坐在院里喝茶。他向他们打听那座别墅的主人的情况，他们说，住在这里的人互相都不来往的，谁都不知道谁。他又向小区的其他保安打听，得到的回答是：别墅的主人出国探亲了。主人出国，是不是有人在帮着照看房子？保安说，这只能问别墅的主人清楚。

后来，别墅的主人终于回来了，是一对中年夫妇。他对他们说，我是这个小区的保安。他们不冷不热地说，哦，有事吗？被他们一问，他顺口说，你们出国后是不是请了一位姑娘帮你们看过家？

请姑娘？男主人愣了。

一位姑娘？女主人眉头皱了一下说。

一阵尴尬后，女主人问男主

人，咋回事？男主人问他，咋回事？本来是他问他们，却被他们问住了。

他说，没咋回事，保安嘛，为了业主和小区的安全，问得多了点，你们别介意！

离开他们后，他心里的疑云更重了，从他们的表情里，排除了那个姑娘与他们有关系，起码不是他们请来的。那她又是个什么角色呢？茶几上放的那沓钱，究竟是怎么回事？

他又折回来，出现在他们的眼前。

“对不起，刚才有话没和你们说清楚，最近社会上治安比较乱，为了对小区的居民负责，我来找你们是想问一件事，在你们出国的这段时间，家里丢了什么东西没有？”

男人说，丢东西？又问女人说，丢了东西吗？女人说，好像没发现丢了什么东西呀，电视电脑、冰箱冰柜都在呀！说着，拉一把男人就走。

小楼看着他们匆匆离去，对女孩身份的猜测又多了一分……

第11届全国微型小说
年度获奖作品

拆迁

■文/杨利君

土根成了村里唯一的钉子户，这是全体村民都没料想到的。这个大半辈子老实巴交的农民的倔劲让村支书费了不少脑筋。土根落寞地站在他这栋青砖青瓦的老屋前，望着拆得七零八落的村庄，一脸茫然，他家的狗儿阿黄在主人身后望着他，土根的回忆如同放电影般在脑海里一一闪过……

这栋老屋是他家祖孙三辈几十年来辛劳翻建的，那时村里盖得起楼房的人不多，他家是先富起来的农户。改革开放那个年代，村里的劳动力都进城打工挣钱了，他也随着村里的人到繁华的城市当了一名建筑工人。他与乡亲们建过的楼房不知有多少栋，他始终忘不了那些与工友们一起住在筒子楼里的日子：在陌生的城市辛劳工作，一天下来回楼里，二两白干一碟花生米，喝到尽兴时扯开嗓子哼几句家乡小调。春夏秋冬一年一年，支撑着他的是那遥远的村庄，那栋老屋时时刻刻温暖着他疲惫的心。

好不容易盼到过年回家，乡间的小路上熟悉的乡亲们热情地打着招呼：土根回来啦，赶明儿个到我家喝两杯！这还没到家，聚餐的日子便排满了。进门时老婆和儿子的惊喜自不必说，老婆在厨房忙碌，不一会儿便会有一桌香喷喷的饭菜摆好，亲朋好友围坐一起，边喝边唠叨一年的辛劳及外面的见闻。

他与乡亲们一样把青春留在了城市，然而他始终觉得城市的高楼大厦太过冰冷，不如乡村的一砖一瓦来得亲近。虽说城里的房子水电煤气一应俱全，但他不习惯一扇门关起一个世界，同住一个楼里的邻居却不相识，见面连招呼都不打一声，太冷漠了。虽说孙子和自己很热乎，可他怎么也不明白他那宝贝孙子经常在电脑前嘟囔什么种菜偷菜的，在乡下没什么偷菜，谁家种了菜打个招呼便到地里摘些是常事，孙子老说他OUT了。

如今乡村要城市化了，祖辈们住了多少年的村子说拆就要拆了，居然要变成城里的模样，乡亲们要统一住到新建小区的楼里，要走硬邦邦的水泥路，再不见炊烟升起，再不闻鸡鸭牛羊的鸣叫，再不见孩子们在村中打谷场嬉笑打闹。

老支书一再向他讲解，小区里农贸市场及超市都有，如果想种地可以到农场，想活动可以到老年活动室，政府为拆迁的村里人都买了保险，老了有养老金，病了有农村社会医疗保险，让每个人都老有所依，老有所养。

可他依然不舍那摸了几十年的锄头，那烧了几十年的锅灶。老支书说楼房干净，烧煤气好，烧柴会污染环境，那锄头用不着了，以后是机械化耕种，不需要那么辛苦，养鸡可以到养鸡场去，全是机械化的。

是的，这有什么不好呢！该换脑筋了，不能给村里拖后腿了。土根深深地望了一眼他的老屋，舒展开了眉头，抖了抖衣服上的灰转身走开了，阿黄似乎也懂了主人的心事，欢快地跟着主人，夕阳一点一点吞没他们的影子，连同这安静的老庄村……

枪决猴王

■文/陈祥泰

这是一个真实的故事。

四川解放的那年，地域广阔的峨眉山也进驻了解放军。他们很快就把山上的许多黑暗不平的事情处理了，把当年的坏和尚、坏地主、恶霸、土匪镇压的镇压，管制的管制，很快把峨眉山改造成了真正的清净的佛教圣地。“天下秀”的美景，加上太平的环境，游客日益增多。

有一天，解放军的一位年轻排长在九老洞和寺庙住持谈话，一大群猴子跑来找吃的，它们机灵活泼、讨人喜欢，和尚与游客们把许多食物扔给它们。

人们都看见猴群当中有一个特别威武有力的大猴子，总是跑在许多猴子的前面，把扔来的食物飞快地吞下去，有小猴子来抢吃的时候，它总是拦着，常常一巴

掌把小猴子打得老远。

年轻的排长不明白，他问住持：“这大猴子是怎么回事？它为什么这样凶？”

住持告诉排长说：“这是猴王。”

排长一听就火了，说：“猴子里也有恶霸行为，这可不行！”边说边迅速拔出枪，手一扬“砰”一声把二十多米外的在猴群中不停跑动的猴王一枪击中。

没想到的是，二百多只猴子见猴王倒在血泊中死掉，顿时吓得一哄而散，转眼间一只也不见。

住持叹息不止，对排长说：“你打得冒失了。老猴子不让小猴到人前去抢东西吃，是怕小猴被人抓走，是保护小猴的意思。猴子的食道下面有一个嗉袋，它回到家里会把储存在里面的食

物来哺给小猴吃的。”

听住持这一说，排长后悔不已。他亲自动手做了个大木盒，将猴王放入木盒埋葬了。而这一散，猴子便从此不见。游客们上山也享受不到观猴逗猴的乐趣。

解放军纪律严明。那时还没有保护野生动物之说，部队领导认为这位排长的做法损害了群众利益，便把他的排长职务撤了，降为班长。

一年后，峨眉山的猴子才重新集聚起来，可是比原来的规模小多了。

这位年轻的排长爱憎分明、疾恶如仇、同情关爱弱小的精神值得赞扬，问题只在事先了解得不够，有点性急，犯了主观主义。

就是这么一枪，给峨眉山猴子的历史上留下了这一点波澜。